

虎力全开!紧起来动起来干起来

青岛自贸片区和各大功能区掀起项目建设新热潮,以开局精彩带动全年出彩

□本报记者 李涛 刘腾 董梅雪 李宛遥 谭宁 王雪

开局就是决战,起步就是冲刺。

虎年伊始,青岛西海岸新区举行春季重点项目集中开工活动,凸显了大抓高质量项目的坚定决心和鲜明导向,展现出全区上下一刻也不松懈、一天也不耽误的紧迫感、责任感的奋斗姿态。时间进入2月,如何确保实现一季度“开门稳”“开门红”?活动现场,七大分会场纷纷表态发言,迅速紧起来、动起来、干起来,谋定而快动,掀起项目建设新热潮,以开局精彩带动全年出彩,为西海岸新区高质量发展增添强大动力。



现场。董家口经济区集中开工仪式



西海岸新区春季重点项目集中开工活动主会场。李亮摄

>>青岛自贸片区<< 六箭齐发五钻共进 全力推进项目建设

青岛自贸片区此次参加集中开工的项目共25个,总投资446亿元。项目涵盖先进制造、国际贸易、航运物流等领域,将加速项目集聚、产业集聚、动能集聚,进一步增强片区活力、积蓄发展后劲。

今年,青岛自贸片区将继续坚持以制度创新促经济发展,聚焦国际贸易等产业成立六个重点产业促进工作队,围绕制度创新、数字化建设、城市更新等领域成立五个专项工作攻坚组,“六箭齐发、五钻共进”。

全力推进总投资940亿元的77个新建、续建项目,确保全年固定资产投资增长15%以上,对新区投资增长贡献度超过21%;全年力争货物进出口总额突破2000亿元、实际利用外资增长20%以上,争当“改革创新排头兵和对外开放领头雁”,在更高水平开放、更高质量发展中展现自贸担当。

>>董家口经济区<< 打造支撑全市产业 经济发展重要一极

董家口经济区此次参加集中开工的亿元以上项目10个,总投资175亿元,其中百亿元以上项目1个、总投资129亿元,十亿元以上项目2个、总投资31亿元,涵盖先进制造业、“四新经济”等领域。

今年,董家口经济区将以打造支撑全市产业经济发展的重要一极为目标,以“开局就是决战、起步就是冲刺”的姿态,振奋精神、鼓足干劲,一个项目、一套班子、一张清单、一抓到底,全力推进金能三期、万马海洋装备等总投资916亿元的64个重点项目,以咬定青山不放松的决心和斗志,推动项目早日落地、早日建成、早日投产,以重大项目攻坚突破带动制造业高质量发展,为新区高质量发展贡献董家口力量。

>>古镇口核心区<< 加速形成科技装备 产业引领示范区

古镇口核心区此次参加集中开工的5000万元以上项目11个,总投资92.4亿元。项目涵盖高端装备研发制造、“四新经济”等领域,特别是总投资45亿元的中科院金属所高端轴承青岛示范基地、轻型航空发动机智能研制试验中心等重点项目集中开工,标志着科技装备产业加速集聚,科技装备产业引领示范区加速形成。

2022年,古镇口核心区将牢记使命,不负重托,以军人的作风、作战的姿态,抓项目、勇担当、争一流、当标杆,全力推进42个在建项目,启动大科学装置等24个新建项目,25个项目投产运营,六所高校全面招生,六大公共场馆建成启用,确保实现一季度“开门稳”“开门红”,确保全年各项指标持续高速增长,加快建设国际一流综合保障基地、国际海洋科教创新高地,加速推进由“试验田”向“示范田”跨越,以优异成绩迎接国家考核检阅,向党的二十大献礼!

>>灵山湾文化区<< 聚焦四大产业板块 聚力突破龙头项目

灵山湾文化区此次参加集中开工项目7个,总投资42亿元,涵盖总部经济、智能制造、医养健康、现代教育四大产业板块。下一步,灵山湾文化区将突出抓建设、引项目、促产业,集中力量突破一批龙头项目。

灵山湾文化区将加快推进总投资过千亿元的30个重点项目,10个项目新开工,8个项目年底完工,全年完成固定资产投资260亿元。发挥资本的力量促进“双招双引”,新引进过亿元项目40个,其中总部及世界500强项目2个以上,实现外资到账1.8亿美元,内资到位80亿元。推动“产业投资+园区运营”双模式发展,制定发布灵山湾“人才特区”实施细则,加快落实

市、区支持影视产业高质量发展政策,以产融服务创新平台集聚“四新”经济。

项目建设“冲锋号”已吹响,“开工”没有回头箭,灵山湾文化区将发扬“事争一流、唯旗是夺”的作风,坚决打赢这场硬仗,努力夺取攻坚新成果,更好地为新区建设贡献灵山湾力量!

>>海洋高新区<< 紧抓项目建设主线 经略海洋火力全开

海洋高新区本次集中开工寰宇乾塍航天装备、诺克通信、5G冷链等9个项目,总投资102亿元,项目涵盖航空装备、通讯设备、智能制造、科技金融总部等重点产业。

下一步,海洋高新区将紧紧抓住项目建设这条“生命线”,持续挂图作战、攻坚突破,加快推进中瑞威飞海洋装备等22个总投资226亿元的在建重点项目,再开工建设安芯界储能电池、青岛特医食谷等17个总投资219亿元的产业项目,确保工业投资和制造业技改投资均增长10%以上、高新技术投资增长12%以上、“四新经济”项目投资增长15%以上,高质量完成全年固定资产投资等各类目标任务;围绕新区“一核三区”和“一核两湾”总体布局,以此次集中开工活动为契机,吹响新一轮干事创业冲锋号,实干担当、实干兴区,争当经略海洋先锋队、排头兵,全力以赴打造新区之心、活力之源、蔚蓝之城!

>>现代农业示范区<< 全方位招商引资 开创乡村振兴新局

现代农业示范区此次参加集中开工仪式的项目14个,总投资36.7亿元。另有科研类项目5个,特色种植项目6个,共25个新项目在一季度全面开工。

今年,现代农业示范区将以外向

型、科技型、都市型现代农业为目标,全方位招商引资。打造农业对外开放平台,启动荷兰小镇项目,建设中欧农业产业园。打造农业产业链平台,将健力源建设成为从种植、加工到消费的生产型产业链;将幸福村建设成为农业、文化、旅游型产业链;将绿色硅谷建设成为育种育苗科技型产业链。打造农业科技平台,以诺尔种业等项目建设为主,打造种业基地;以青大物理农业建设为主,打造农业科技高地。打造特色农业种植基地,以新引进的人参、玫瑰花等6个特色种植项目为主,培育高附加值农业。

现代农业示范区将以开局就是决战的斗志,以起步就是冲刺的姿态,全面开创乡村振兴新局面,向党的二十大献礼!

>>交通商务区<< 力争主要经济指标 实现两位数增长

交通商务区此次集中开工项目6个,总投资25亿元,涵盖健康医疗、智能制造、商贸物流等行业。

交通商务区决心把此次开工仪式作为全年项目建设的誓师大会,奋力掀起大抓项目、抓大项目的开发建设热潮。

依托高铁枢纽,明确了“三新、四化、五区”的功能定位和产业布局,决心通过大项目引进和建设,利用3至5年时间,把交通商务区建设成为青岛市对外开放的枢纽型服务中心和现代化的新型城市副中心,真正成为“青岛新门户、城市新家园、产业新高地”。围绕项目,不断创新二次招商、平台招商、资本招商新模式,不断谋划新项目、引进新项目,确保签约注册过亿元项目20个以上。全力推进31个在建项目,全年主要经济指标增长均达到两位数以上,打好已经发起的六大攻坚战,把现场当战场、把工地当阵地,挂图作战,顶格推进,奋力打好新年“第一仗”,实现首季“开门稳”“开门红”。